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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 41 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 5 Ιουλίου 2007, ημέρα Πέμπτη και ώρα 13.25', συνεδρίασε, 

στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της κυρίας Ελισάβετ 

(Έλσας) Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης:

Έγκριση του σχεδίου Έκθεσης της Επιτροπής.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.:

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

έχετε μπροστά σας την Έκθεση και θα ήθελα να έχω τις παρατηρήσεις σας. Όσον αφορά το 

πέμπτο τμήμα της Έκθεσης, θα ήθελα να προτείνω να συμπληρωθεί, εκεί που αναφέρονται οι 

λόγοι ίδρυσης της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής, που ομόφωνα όλοι επιθυμούμε, άλλη μία 

παράγραφος όπου αναφέρω ότι «ένας επιπλέον σοβαρός λόγος που συνηγορεί για την 

άμεση ίδρυση της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής για τη Μετανάστευση είναι και η ανάγκη 

στήριξης της προσπάθειας που απαιτείται για την εξέλιξη των διαδικασιών ίδρυσης - και στην 

Ελλάδα χωροθέτησης - του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για τη Μετανάστευση. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι σημαντικότατη υπήρξε η συνδρομή αυτής της Επιτροπής σε συνεργασία και με 

την ομόλογη του Συμβουλίου της Ευρώπης για την μέχρι σήμερα επιτυχή της εξέλιξη».

Στο παράρτημα να συμπεριλάβω μια επιστολή που έστειλε ο κ. Παυλόπουλος τον 

Φεβρουάριο, όταν συζητήθηκε στο bureau του Συμβουλίου της Ευρώπης. Επίσης, να
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ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ : Τώρα, προφανώς, με αδικείτε, κυρία Πρόεδρε. Δεν θέλω να 

παρακολουθήσω την απάντηση. Ξέρετε πόσο σας εκτιμώ και σας αγαπώ, κυρία Πρόεδρε.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Είναι η κυβερνητική αποδοχή.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ : Ναι, αλλά δεν είναι κασέτα, κυρία Πρόεδρε. Μη μου λέτε το 

αυτονόητο και με στεναχωρείτε.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν μπορώ να καταλάβω την 

άρνησή σας.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Μα, δεν είναι άρνηση.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Μου είπατε: «Δεν είθισται». 

Δεν υπάρχει κανονισμός για το τι είθισται. Η άποψή μου είναι, αν μου επιτρέπετε, ότι αν αυτό 

είχε γίνει σε άλλη Επιτροπή, συνιστά λάθος. Δεν πρέπει να δείξουμε ότι έσπευσε η 

Κυβέρνηση και μας στήριξε με την παρουσία του ίδιου του Πρωθυπουργού στο 

Στρασβούργο;

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Πρώτον, θέλω να σας πω ότι πρέπει να διαγράφει η λέξη 

«κασέτα», γιατί με αδικείτε. Δεύτερον, είπα «είθισται». Επειδή ξέρω ότι κυριολεκτείτε, όταν 

μιλάτε, εάν το απαγόρευε ο Κανονισμός και το ήξερα, θα σας έλεγα ότι δεν επιτρέπεται από 

τον Κανονισμό. Γι’ αυτό και χρησιμοποίησα το ουδέτερο ρήμα «είθισται». Από εκεί και πέρα, 

σας είπα, ευθύς εξ αρχής, ότι δεν το θεωρώ μείζον ζήτημα. Μία βελτιωτική σκέψη κατέθεσα, 

προσθέτοντας, μάλιστα, ότι εάν κρίνετε πως πρέπει να μπει αυτούσιο το έγγραφο είτε είναι 

επιστολή είτε οτιδήποτε άλλο -όχι κασέτα, προφανώς- να το αναφέρετε.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Να δω τι γνώμη έχουν οι 

συνάδελφοι γι’ αυτό. Προσωπικά, πιστεύω, ότι συνδράμει.

Το λόγο έχει ο κύριος Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Πιστεύω, ότι όσα είπε ο κ. Κουβέλης, με ιδιαίτερη προσοχή 

και ευπρέπεια, έχουν μία λογική. Πράγματι είθισται τέτοιες επιστολές και τέτοια έγγραφα να 

μην αποτελούν περιεχόμενο Έκθεσης μιας Διακομματικής Επιτροπής. Τελικά, θεωρώ ότι δεν 

είναι μείζον το θέμα και ας συμπεριληφθούν. Να σας πω, όμως, ότι ήδη η κυβερνητική 

αποδοχή του αιτήματος για ίδρυση Παρατηρητηρίου περιέχεται και στην κοινή δήλωση όπου 

αναφέρεται ότι ο ίδιος ο Πρωθυπουργός το έχει αποδεχθεί. Έχουμε, δηλαδή, την αποδοχή 

στο μείζον επίπεδο και θα περιλάβουμε στην Έκθεση επιστολές δύο αρμοδίων, βεβαίως,
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τοποθετήσεις των δύο συναδέλφων, αλλά θεωρώ ότι είναι και γενική άποψη όλων μας και 

ανήκετε στην κατηγορία των Βουλευτών που η αντικειμενικότητά σας πέρα από τον κομματικό 

χώρο στον οποίο ο καθένας μας βρίσκεται.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εγώ δεν θα τις βάλω τις 

επιστολές. Σε προσωπικό επίπεδο θα τις στείλω και στους 300 Βουλευτές ευχαριστώντας την 

Κυβέρνηση.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Είναι βέβαιο ότι η Επιτροπή μας δεν μπορεί κατ' αρχήν να 

καταργεί το πολίτευμά μας με την έννοια ότι οι αναφορές του Πρωθυπουργού ή των 

Βουλευτών να μην υιοθετούνται.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν το αποτόλμησε κανείς 

αυτό ούτε το θέλει.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Η γνώμη όλων μας γι' αυτό που έχει γίνει υιοθετείται από 

όλους μας, κυρία Πρόεδρε. Η επιμονή δεν ξέρω τι τελικά μπορεί να προσφέρει.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έχετε όλοι μπροστά σας την 

Έκθεση που περιλαμβάνει ό,τι είχαμε αποφασίσει. Έχοντας όπως εξελίχθη η ανάπτυξη του 

κειμένου, επανέλθει με κεφάλαια όσα βρήκατε σήμερα στο ντοσιέ σας και με μια αλλαγή στην 

οποία συμφώνησα με τον κ. Κοσμίδη και τον κ. Κουβέλη στο περιεχόμενο 4, σελίδα 2, που 

ήταν «Εισηγήσεις, διαπιστώσεις, περιλήψεις, σημείωμα για πολιτικό άσυλο» γίνεται «4 α’. 

Εισηγήσεις, διαπιστώσεις φορέων, περιλήψεις, αξιοπρόσεκτα σημεία από τα διαμειφθέντα» 

και «4 β’ Πολιτικό άσυλο». Αυτή είναι η μόνη αλλαγή την οποία προτείναμε που δεχθήκαμε οι 

τρεις μας και τη θέτω στην κρίση σας.

Έχει κανένας συνάδελφος αντίρρηση;

Έχουμε συμπεριλάβει με την εκλεκτή βοήθεια του κ. Κοσμίδη όσα διεμείφθησαν στις 

2 τελευταίες συνεδριάσεις επί συζήτησης για την Έκθεση και υπάρχει μια διαφωνία και 

σημερινή του κ. Κουβέλη, που τον παρακάλεσα να το «στρογγυλέψουμε» στο μέτρο που 

όπως γνωρίζετε υποχώρησε από πολλά για να πετύχουμε την ομοφωνία. Ο κ. Κουβέλης 

θέλει να βάλει έναν αστερίσκο. Παρακαλώ τον κ. Κοσμίδη να το διαβάσει ως έχων το κείμενο. 

Είναι στη σελίδα 96 στην τελευταία παράγραφο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, πρώτα από όλα να σας πω ότι 

συνεργάστηκα με την κυρία Παπαδημητρίου κατ' ιδίαν πριν από μια εβδομάδα, προκειμένου
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ό,τι συμφωνήσαμε στην τελευταία συνεδρίαση, παρεμβάσεις στο κείμενο αξιολόγησης και 

προτάσεων να συμπεριληφθούν, πράγμα που έγινε.

Σας είπε η κυρία Πρόεδρος για το πολιτικό άσυλο. Αυτό προέκυψε στο τέλος της 

θεματικής ενότητας 4 και έχει τίτλο «Σημείωμα για το πολιτικό άσυλο», σβήνει με το σημείωμα 

για «πολιτικό άσυλο», επειδή είναι διαφορετικό κομμάτι σε αυτή την θεματική ενότητα 

συμφωνήθηκε να έχει τον αριθμό 4β' η σελίδα για το «πολιτικό άσυλο», το περιεχόμενο της 

οποίας το έχουμε συμφωνήσει.

Όσον αφορά το κείμενο «Αξιολόγηση και προτάσεις» ο κ. Κουβέλης έθεσε πριν από 

λίγο ένα θέμα σε σχέση με την τελευταία παράγραφο της σελίδας 96, όπου λέμε «η ελληνική 

επικράτεια οφείλει να διατηρεί θωρακισμένα τα σύνορά της με αυξημένη ευθύνη από το 

γεγονός ότι αυτά αποτελούν και εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε.». Δεν μπορεί να είναι και δεν είναι 

«ξέφραγκο αμπέλι».

Ο κ. Κουβέλης ζητάει να προστεθεί εδώ αφενός μεν να βγουν κάποιες ηχηρές 

φράσεις, όπως το «θωρακισμένα» κ.λπ. στο οποίο δεν υπάρχει αντίρρηση. Να προστεθεί ότι, 

«παραπέμπουν σε πολιτικές απόψεις και όχι μόνο ξενοφοβικές, αποτρεπτικές υποδοχής των 

μεταναστών και των πολιτικών προσφύγων». Δηλαδή, επιμένει να μπει «αστερίσκος», ότι δε 

συμφωνεί με τις πολιτικές ισχυρής φύλαξης των συνόρων στο βαθμό που αυτές οι πολιτικές 

παραπέμπουν σε ξενοφοβικές απόψεις και αποτρεπτικές της υποδοχής μεταναστών και 

πολιτικών προσφύγων. Αυτό είναι μια διαφορετική πολιτική θεώρηση.

Εγώ, ήδη, όσον αφορά τη σχετική παράγραφο τη διορθώνω και λεκτικά, γιατί δεν 

ταιριάζει το «επικράτεια» και λέω η «ελληνική πολιτεία οφείλει να φυλάσσει τα σύνορά της». 

Νομίζω ότι είναι επαρκές το «θωρακισμένη».
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Προέδρου της Επιτροπής)

Εμείς ως χώρα και διακομματικά στο Ευρωκοινοβούλιο διατηρούμε την εμμονή μας 

και επιμονή μας στο να παίξουμε πρωταρχικό ρόλο στη φύλαξη των συνόρων. Η λέξη 

«Θωρακίζω» έρχεται και ξανάρχεται σε όλες τις γλώσσες σε αναφορά με το φαινόμενο της 

μετανάστευσης. Η φράση «Θωρακίζω τα σύνορα» όπως το καταγράφετε σωστά και το 

δεχτήκαμε, δεν σημαίνει ότι βάζουμε συρματοπλέγματα. Θωρακίζουμε με νόμους, με 

απόψεις. Εξάλλου, στην αρχή της έκθεσης, αν τη διαβάσετε προσεκτικά, θα δείτε ότι μιλούμε 

για πολιτικές θωράκισης χαμηλής διάστασης. Δηλαδή, βοήθεια στα κράτη προέλευσης, όλα 

αυτά θωρακίζουν και τα σύνορα. Πιστεύω ότι ο όρος που χρησιμοποιείται από όλες τις 

γλώσσες δε μπορεί να αντικατασταθεί με τη φύλαξη που ήταν μία ευγενής σας παραχώρηση 

για να μην έχουμε αστερίσκο. Από την ώρα που έχουμε αστερίσκο, θεωρώ ότι και ο όρος που 

έχετε επαναλάβει και εσείς, κύριε Κοσμίδη σ’ αυτήν την αίθουσα πολλάκις, δηλαδή, ότι η 

Ελλάδα δεν είναι ξέφραγο αμπέλι, πρέπει επίσης, να μείνει. Όλοι το έχουμε υποστηρίξει.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Το κείμενο δεν φιλοδοξεί να μεταφραστεί σε ξένες γλώσσες.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Εγώ θα την μεταφράσω 

την έκφραση κύριε Κοσμίδη.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Η φράση λέει ότι δεν μπορεί να είναι - και δεν είναι ξέφραγο 

αμπέλι. Ο κ. Βεργίνης έχει δίκιο. Η παύλα πρέπει να μπει πριν από την λέξη «ξέφραγο». 

Συμφωνούμε. Δεν έχω καμία αντίρρηση. Η φράση «δε μπορεί να είναι και δεν είναι ξέφραγο 

αμπέλι» να διαγράφει, αν ενοχλεί λεκτικά ή οτιδήποτε άλλο. Απλώς, περιέλαβα αυτή τη λέξη 

επειδή την χρησιμοποιούμε εδώ. Εφόσον λέμε ότι οφείλει να φυλάσσει τα σύνορα, είναι 

πλεονασμός το να πούμε ότι δεν είναι ξέφραγο αμπέλι. Η φράση αυτή λοιπόν διαγράφεται. 

Επιμένω ότι στη θέση της λέξης «επικράτεια» πρέπει να μπει η έκφραση «η ελληνική πολιτεία 

οφείλει να διατηρεί θωρακισμένα τα σύνορα της επικράτειάς της».

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Η «επικράτεια» έχει 

νόημα και εθνικό και χωρικό και γεωγραφικό. Αρκεί.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Αυτές είναι δευτερεύουσες παρατηρήσεις. Το κλειδί είναι αν 

συμφωνεί η Επιτροπή να ενσωματώσουμε στις απόψεις μας την άποψη του κ. Κουβέλη ή όχι.
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Όσο με αφορά, επιμένω ότι τα σύνορα πρέπει να φυλάσσονται αποτελεσματικά και 

αποτρεπτικά από παράνομη είσοδο σε κάθε περίπτωση και από κει και πέρα το ποιες είναι οι 

πολιτικές σε διαφορετικά σημεία του κειμένου λέμε ότι δε θέλουμε να είμαστε ξενοφοβικοί ή 

ρατσιστές. Αλλά, το να πούμε ότι δεν πρέπει να υιοθετούμε πολιτικές αποτροπής υποδοχής 

μεταναστών και πολιτικών προσφύγων, δεν ξέρω αν σε κάτι τέτοιο συμφωνεί η Επιτροπή. 

Προσωπικά δεν συμφωνώ. Αν ο κ. Κουβέλης επιμένει, ας μπει αστερίσκος.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Βεργίνης έχει το λόγο 

επί της πρότασης του κ. Κοσμίδη, δηλαδή επί της διαφοροποίησης του στην πρόταση που 

έκανε όπως δικαιούται ο κ. Κουβέλης για την τροποποίηση αυτής της παραγράφου. Δηλαδή, 

εάν πρέπει ή δεν πρέπει να προστεθεί η παρατήρηση Κουβέλη και να αποτελέσει ομόφωνη 

πλην ΚΚΕ άποψη της Επιτροπής μας. Ο κ. Κοσμίδης για την δική του άποψη 

διαφοροποιήθηκε. Επιτρέψτε μου να σημειώσω ότι συμφωνώ απολύτως με την άποψη του κ. 

Κοσμίδη, δηλαδή δεν δέχομαι αυτό ως παρατήρηση, θεωρώντας ότι έχουμε δύο φορές ήδη 

στο κείμενο αναφερθεί στην ανάγκη και στην κριτική του ελληνικού λαού που είναι ακόμη λίγο 

φοβικός και στην ανάγκη μη υιοθέτησης κανενός μέτρου που προκαλεί ξενοφοβία και 

ρατσισμό.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κατ' αρχάς, στην πρόταση του κ. Κουβέλη 

διαφωνώ γιατί δεν υπάρχει λόγος να δώσουμε έμφαση και διάκριση, δεδομένου ότι το 

δεύτερο μέρος της παρ. που λέει ότι όσοι αλλοδαποί βρέθηκαν ή βρίσκονται εδώ πρέπει να 

διευκολυνθούν στη νομιμοποίηση κ.λπ., καλύπτει πλήρως και δίνει νομιμότητα. Δείχνει την 

καλή προαίρεση και τον ανθρωπισμό, την αλληλεγγύη και την διεθνικότητα της τοποθέτησής 

μας. Γιατί να το περιορίσουμε και να το εξειδικεύσουμε, περιορίζοντας την ευρύτατη 

τοποθέτηση που έχει το δεύτερο μέρος της παραγράφου.

Θεωρώ ότι η πολιτεία ενεργεί και όχι η επικράτεια. Η επικράτεια δεν ενεργεί, είναι 

χωροταξικός όρος, επομένως κατά τη γνώμη μου πρέπει να μπει ο θεσμός. Ο θεσμός είναι η 

πολιτεία. Οφείλει να διατηρεί με αυξημένη ευθύνη. Η φράση αυξημένη ευθύνη θα πάει εδώ για 

να δικαιολογήσει και τον όρο «θωρακισμένα». Κύριε Κοσμίδη, συμφωνώ μαζί σας ότι η 

ελληνική πολιτεία οφείλει να διατηρεί με αυξημένη ευθύνη τα σύνορα της θωρακισμένα. Έτσι
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δικαιολογείται ο όρος «θωρακισμένα» από το γεγονός ότι αυτά αποτελούν και εξωτερικά 

σύνορα της Ε.Ε.. Και όχι «.....τα σύνορά της με αυξημένη ευθύνη από το γεγονός ότι αυτά

αποτελούν ...... Πρώτα - πρώτα, ο όρος «αυξημένη ευθύνη» πάει ακριβώς στην πολιτεία και 

εξ αιτίας της αυξημένης ευθύνης θεωρούμε τα σύνορα θωρακισμένα. Άρα, ο όρος 

«θωρακισμένα» έρχεται ως πλεονασμός της «αυξημένης ευθύνης». Ο όρος «αυξημένη 

ευθύνη» δε μπορεί να πάει μετά, άρα το ξαναλέω: «η ελληνική πολιτεία οφείλει να διατηρεί με 

αυξημένη ευθύνη θωρακισμένα τα σύνορά της από το γεγονός ότι αυτά αποτελούν και 

εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε.».

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Το δικό μου πνεύμα είναι ότι η ελληνική πολιτεία οφείλει να 

φυλάσσει τα σύνορά της έτσι κι αλλιώς. Η «αυξημένη ευθύνη» της είναι επειδή τα σύνορά της 

είναι εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε.. Επιμένω ότι πρέπει να παραμείνει έτσι.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το ίδιο λέτε.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Θεωρώ ότι ο όρος «θωρακισμένα» πρέπει να πάει επίσης 

ως «αυξημένη ευθύνη», επειδή αποτελούν εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε..

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επειδή ο κ. Κοσμίδης 

είναι ο συντάκτης και αυτής της πρότασης, καλό θα ήταν να σεβαστούμε την ευαισθησία του.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Θέλω να καταγραφεί απλώς η πρότασή μου.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Βασιλείου.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, όσον αφορά την επιφύλαξη του κ. 

Κουβέλη, σχετικά με αυτό το ζήτημα, θα μπορούσε να περιληφθεί η ομοφωνία της Επιτροπής 

με την επιφύλαξη, όχι να αναφέρεται λόγω φιλοσοφικής ή πολιτικής θεώρησης του ζητήματος 

του κ. Κουβέλη έτσι.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Αυτό αποτελεί πρότασή 

μας.

Ο κ. Σκρέκας έχει το λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Στην τελευταία παράγραφο θεωρώ ότι αυτό που αναφέρεται

ότι δε μπορεί να είναι και δεν είναι ξέφραγο αμπέλι, το θεωρώ πλεονασμό.
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ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριοι συνάδελφοι, έχετε 

κάποια άλλη παρατήρηση για να ξεκινήσουμε την ψηφοφορία;

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, διαβάζοντας προσεκτικά το κείμενο, δεν με 

εκφράζει η διατύπωση «η Ελλάδα ήταν χώρα εξαγωγής μεταναστών». Δεν εξάγει 

ανθρώπους, μετανάστες. Δεν είναι εμπόριο. Δεν διαφωνώ, όμως, να μπει η διατύπωση σε 

εισαγωγικά, διότι έτσι σημαίνει μεταφορικά.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Βεργίνη, επειδή αυτή η 

λέξη ακούγεται εδώ ενάμισι χρόνο και κυκλοφορεί και το κείμενο, δεν θέλω να αλλάξω 

πράγματα, τα οποία θα μπορούσαν να είχαν προταθεί από όλους σας στην ογκώδη 

διαδικασία.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, το «εξαγωγή» είναι τόσο μεγάλη αλλαγή; 

Αφού έγινε ήδη αποδεκτό.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Βεργίνη, 

αντιλαμβανόμαστε όλοι μας το φορτίο της άρνησης, που έχει αυτή η λέξη.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν το δέχομαι και διαφωνώ. Σας είπα τη 

λέξη «εξαγωγή» τη δέχομαι με εισαγωγικά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κύριε συνάδελφε, ποια λέξη θα βάζατε χωρίς εισαγωγικά;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε 

μου να σας πω ότι αυτή τη συζήτηση, που έχετε κληθεί να κάνετε προ τριών μηνών, δεν θα 

την κάνουμε σήμερα.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Δεν με εκπροσωπεί ότι εξάγει η Ελλάδα μετανάστες. Δεν 

μπορώ να δεχτώ καμία κυβέρνηση ότι εξήγαγε μετανάστες. Δεν εξάγονται οι άνθρωποι. Οι 

συγκυρίες οδήγησαν τους ανθρώπους να βρουν μια άλλη τύχη.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Μην αδικείτε τους συντάκτες.

ΞΕΝΟΦΩΝ ΒΕΡΓΙΝΗΣ: Δεν αδικώ. Παράκληση κάνω να δεχτούμε τα εισαγωγικά. Και 

ο κ. Κοσμίδης το δέχεται. Δεν θα αντιδικήσουμε γι’ αυτό το θέμα.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριοι συνάδελφοι, μπήκαν τα 

εισαγωγικά.

Ερωτάται η Επιτροπή εάν η Έκθεση γίνεται δεκτή;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
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ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η Έκθεση της 

Επιτροπής γίνεται δεκτή με ευρύτατη πλειοψηφία.

Το Κ.Κ.Ε. έχει παράρτημα με τις δικές τους απόψεις.

Επίσης, υπάρχει και ένας αστερίσκος από τον εκπρόσωπο του Συνασπισμού, τον κ. 

Κουβέλη.

Επομένως, το κείμενο αυτό με την προσθήκη, που σας διάβασα, θα υποβληθεί προς 

τη Βουλή και την Κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ πολύ όλους σας για τη συνεργασία.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ευχαριστούμε την κυρία Πρόεδρο για την άριστη διεύθυνση 

των εργασιών και ευχαριστούμε, επίσης, όλο το προσωπικό που συνέβαλλε στην καλή 

λειτουργία της Επιτροπής.

Στο σημείο αυτό γίνεται η γ’ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής. 

Παρόντες ήσαν οι Βουλευτές κ.κ.:

Τέλος και περί ώρα 14.10' λύθηκε η συνεδρίαση.

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΕΡΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ
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